

漯河市生态环境局办公室文件

漯环办〔2021〕52号

关于优化生态环境综合执法助力企业 绿色发展的通知

各县区分局，经济技术开发区建设和环境保护局，市城乡一体化示范区建设与环保局、西城区建设与环境保护局，局机关各科室，局属各单位：

为深入贯彻市委、市政府“万人助万企”活动工作安排，优化生态环境综合执法方式，激发企业内生绿色发展动力，促进生态环境与经济协调发展，根据河南省生态环境厅办公室《关于优化生态环境综合执法助力企业绿色发展的通知》（豫环办〔2021〕59号）文件精神，现就优化生态环境综合执法助力企业绿色发展有关事项通知如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想和法治思想，认真落实市委、市政府“万人助万企”活动工作安排，依法监管与优化服务并重，引导激励与约束惩戒并举，帮助企业解决环境治理困难，提高绿色发展能力，创造公平营商环境，引导稳定市场预期，实现环境效益、经济效益、社会效益相统一。

二、工作原则

坚持绿色发展。优化执法方式必须坚持绿水青山就是金山银山的理念，有利于促进生态环境保护和经济可持续发展，实现环境效益经济效益双赢，让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点。

坚持高效执法。优化执法方式必须坚持全面统筹执法工作，合理分类、科学配置监管执法资源，推行“一证式”、“一体化”、非现场执法，强化科技手段应用，完善专家参与执法机制，不断提高执法效能，高效发现制约企业发展的生态环境管理方面问题，提出合理建议，帮助企业提高环保投资效益。

坚持创新服务。优化执法方式必须坚持把理念、制度、方法创新贯穿于服务、管理、执法的全过程，不断优化执法方式，拓展服务广度，提高管理精度，彰显执法温度，持续提升市场主体满意度。

坚持落地见效。筑牢“监管中服务、服务中监管”理念，坚持统一性、考虑差异性，坚定把先进执法模式方法推行到位、惠企政策措施落实到位，提升环境执法公信力，增强指导服务有效性，切实提高“万人助万企”活动工作成效。

三、优化执法措施

（一）落实监督执法正面清单制度，豁免现场检查

各县区分局要严格按照《河南省生态环境监督执法正面清单管理制度》和《河南省生态环境监督执法正面清单排污单位执法监管办法》要求，做好监督执法正面清单企业的准入、公开、调整等工作，细化落实相关监管和正面激励措施，充分发挥正面清单示范引领作用，让自觉守法企业受益。一是实行企业自主申报和环保告知申报制度。市生态环境局将在门户网站公开监督执法正面清单条件，符合准入条件企业可随时申报；生态环境监管中发现企业符合监督执法正面清单条件的，执法人员应主动告知正面清单管理内容及执法监管惠企政策，引导企业及时申报纳入监督执法正面清单管理。二是豁免或减少现场检查。各县区分局要切实按照规定豁免监督执法正面清单重点排污单位的现场执法检查，豁免非重点排污单位专项现场执法检查，并减少双随机现场执法检查频次。对监督执法正面清单内企业原则上不进行现场调研指导，确需开展调研指导的，应事先征得企业同意，调研中发现的问题不作为执法证据，真正让监督执法正面清单制度起到激励作用，减轻正面清单企业

负担。三是实行清单内企业守法备案制度。监督执法正面清单企业应当按照管理要求，将履行生态环境法律义务的有关材料及时向属地生态环境部门备案。四是正面清单实行动态调整。发现监督执法正面清单企业存在不符合准入条件的应及时移出，并书面告知企业。

（二）实施一体化执法服务，切实减频增效

围绕落实“万人助万企”活动要求，结合污染防治攻坚任务，深入开展“一证式”、“一体化”执法服务，精减执法频次，提高执法靶向性有效性，提升执法服务效能。一是制定实施执法计划，避免重复执法。各县区分局要全面统筹执法力量、污染要素、执法标准、执法时段，科学制定执法计划，并报上级生态环境执法机构备案后实施。凡是一次执法活动能解决的问题，要避免重复检查、多次执法、多头执法。未纳入执法计划内容的，未经上级生态环境部门或同级生态环境部门主要负责人批准，不得开展执法检查工作。二是开展一证式一体化执法，高效解决环境问题。严格按照排污许可证要素实施一体化检查，把排污单位存在的各类环保问题一次性发现到位、服务指导排污单位一次性整改到位、违法行为一次性查处到位，切实减少执法频次，提高执法效能。三是实施行政指导服务，帮助企业解决问题。坚持把行政指导贯穿执法的全过程，把政策法律解读贯穿于执法全过程，实施说理型、服务型执法，对企业存在的具体生态环境问题及时提醒预警，分析问题根源，找

准解决路径，拿出切实可行的办法，推动解决困扰企业的生态环境问题，真正帮到点、扶到位。同时，认真收集企业关于执法监管的意见建议，及时回应企业关切。四是综合运用科技手段，实行无打扰监管。积极利用在线监控、用电监控、卫星遥感、无人机、大数据分析等科技手段，开展非现场检查和巡查，推动生态环境执法监管的智能化、精准化。加强自动监控数据应用管理和分析预警，及时进行预警提醒，精准发现违法行为，切实减少现场执法频次。

（三）优化“双随机、一公开”管理，实行靶向阳光执法

将“双随机、一公开”作为日常生态环境监管基本手段和方式，确保生态环境执法公开透明、规范有序、公平公正。一是实行差异化管理。对列入监督执法正面清单的企业、环保信用好的企业，减少双随机抽查频次，运用非现场监管方式实施监管。对环境违法频次高、环境危害大、环保信用差的企业列为双随机重点监管企业，增加双随机抽查频次。二是建立“双随机”监管违法行为研判机制。建立“双随机”监管情况分析研判机制，每季度研判“双随机”发现生态环境问题、违法行为的规律，分析分布区域、行业、时段，分析违法行为的类别、危害，梳理严重违法行为，统计执法效能。根据研判情况，将监管重点方向调整为违法频次高、环境危害大、需要开展专项治理的区域、行业、时段、企业，并逐步把专项治理纳入“双随机”管理过程。三是豁免静态信息重复检查。经过生态环境

部门执法检查确认合法的企业生态环境行为静态信息，如企业生态环境管理制度、环保许可手续、建设环保设施等行为信息，作为豁免检查信息统计，重点检查污染防治设施运行、污染物排放等动态违法行为。四是分类实施随机抽查。根据区域特点、行业类别、企业类型、污染物排放种类、违法行为发生率以及环保优惠政策，分类确定抽查比例、抽查内容；根据执法人员业务专长、执法资格分级分类确定执法人员，随机抽取被检查对象、随机选派检查人员。

（四）健全常态化服务机制，帮助企业纾困解难

引导专业机构为企业提供精细化环境管理服务，帮助企业提高守法意愿和守法能力。组织专家或聘请第三方专业机构建立专家咨询服务组，采取网络远程指导帮扶与现场实地帮扶相结合的方式，帮助企业解决发展过程中的难题。一是建立网上服务机制。各县区分局要充分利用官网、两微一端等多媒体平台，开辟常态化服务专栏，积极推送产业政策和惠企政策。建立专用链接，收集企业提出的生态环境管理问题，组织专业人员和专家共同研究解答，及时反馈企业，帮助企业解决疑难问题。二是开展座谈交流，观摩培训。梳理相关行业企业违法风险点，明确监管执法要求，加强普法宣传，做好释法说理，增强企业行为预期，帮助企业提升环境风险管理能力。充分发挥典型示范引领作用，组织企业对监督执法正面清单企业、绩效分级A、B级企业进行现场观摩培训，引导企业“对标先进、补

齐短板、夯实基础”，不断提升环境绩效水平，逐步缩小与同行业先进企业的差距。三是实行专家式帮扶机制。应企业主动邀请或针对日常检查发现的问题，主动为企业进行专家式服务。由专家咨询服务组对工艺复杂、影响重大、环境风险高的项目进行“体检式”指导帮扶，深入研究生产工艺与产污环节，认真分析污染防治设施运行情况与治污效果，及时发现问题苗头，提出改进建议，消除违法隐患，防范违法风险。对于企业发展过程中存在的生态环境问题，专家咨询服务组与企业深度结合，指导企业整治问题，全程参与把关，提标改造。对企业生产、治污现状进行全面评估，提出科学合理高效的改进方案，将企业现状与改进方案有机结合，既要避免重复投资盲目投资，又要确保达到改进效果，提高治污效果达标率。四是鼓励企业探索发展绿色生产力。鼓励企业走绿色发展道路，让资源节约、环境友好成为主流的生产生活方式。企业为节能减排、改善生态探索发展绿色生产力过程中出现的社会危害性轻微的违法行为，可以实施容错纠错，不予以行政处罚。

（五）坚持宽严相济执法，推行减免处罚清单

依照《行政处罚法》《河南省生态环境行政处罚裁量基准》，综合考虑违法情节、违法手段、危害后果等因素，对相关环境违法行为综合考量，按照不同违法程度，实行不同行政处罚。一是依法查处环境违法行为。对故意违法、严重违法的企业进行严厉打击，切实避免企业肆意减少环保投入，攫取非法利益，